Bevezeto fizika Infé 9. gyakorlat
Elektromagnesség

Az otthoni felkészulés soran felmertlt kérdések.
Elméleti attekintés (kb. 20 perc)

Példak orai gyakorlasra:

20.5 Egyenes vezeté magneses terében pozitiv, pontszeri toltés mozog. Hatarozzuk meg a
toltésre hato eré (Lorentz-er6) iranyat az abran lathato négy esetben!
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20.9 Mekkora forgatényomaték hat a 100 cm? feliletii vezetékeretre, ha benne 2A erdsségii
aram folyik, és a 2 Vs/m? indukciéji homogén mégneses térben gy helyezkedik el, hogy
sikjanak normalisa az indukciévektorokkal 30%-0s sz6get zar be?

20.11 Mekkora erdvel hat a 0, 5 VVs/m? indukciéji homogén magneses tér az egyenes vezets
1m hosszU szakaszara, ha abban 10A erésségt aram folyik, és

a. a vezeté meréleges az indukcidvonalakra;

b. a vezet6 parhuzamos az indukciévektorral;

c. a vezet 30°-0s szoget zar be az indukcidvonalakkal?

20.17 Egy kor alaka vezetoben | aram folyik, Valtozik-e a az aram altal keltett magneses tér,
ha a vezet6 kort a sikjara meréleges tengely koril o szogsebességgel forgatjuk?

20.19 Toroid tekercs kozepkorének sugara 10 cm, a menetek szdma 1500, a tekercsben folyo
dramerdsség 1A és a tekercs kersztmetszetének teriilete 4 cm?. Mekkora a tekercs belsejében a
magneses indukcid es az indukcidfluxus, ha

a. a tekercs belsejét levegd tolti ki

b. a tekercs belsejét lagyvas tolti ki? (u, = 200)

20.20 Homogén, B indukciéju magneses térben az indukcidra meréleges, | hosszlisagu
vezetdszakasz mozog allando, a hosszara és a magneses indukcidra meréleges v sebességgel.
Mekkora és milyen iranyu elektromos térersség lép fel a vezetében? Mekkora a vezeto két
vege kozott a fesziltség?

20.22 Milyen iranya &ram indukalddik a tekercsben, ha a mégneses rad
a. északi sarkat huzzuk ki a tekercsbol;

b. déli sarkat toljuk be a tekercsbe;

c. déli sarkat hazzuk ki a tekercsbol?




20.23 Valtozzék a fluxus egy vezetokorben a diagramon lathato
maodon. Abrazoljuk az indukalt feszultséget az id6 fliggvényében!

20.13 Igen hosszu egyenesen meterenkent 2x10-8 C toltes
helyezkedik el egyenletesen. Mekkora a magneses térerésség, az
egyenestdl 10 cm tavolsagban, ha az 20 m/s sebességgel mozog -
hosszirdnyban?

20.44 Az é&bran egy forgotekercses aramméré vazlatos rajza
lathatd. Az allandé magnes sarkainal elhelyezett saruk és a tekercs
hengeres lagyvasmagja kdzotti 1égrésben elballitott magneses tér B
indukcioja allandd nagysagu és sugariranyd. Ha a tekercsben aram
folyik, a magneses tér forgatonyomatékot fejt ki a tekercsre,
melynek hatasara az elfordul addig, amig a forgastengelyhez
rogzitett csavarrugo visszatérité forgatbnyomatéka az aram okozta
nyomatékot kiegyensulyozza. Mekkora a miiszerrel mérheté aram
legnagyobb értéke, ha a mutatd teljes kitérése esetén a csavarrugo
3. 10 Nm forgatdnyomatékot fejt ki? (A 300 menetii tekercs 2
cm oldald négyzet, és a magneses tér indukcioja a légrésben 0,25
T)

Példak otthoni gyakorlasra:

20.18 Egy 6 cm hosszl, 300 menetti tekercsben 1A erésségi dram folyik. Mekkora a
magneses térerésseg es az indukcid a tekercs belsejében?

20.27 A 0,1m oldalhosszisagu, négyzet alak( vezetShurok normalisa 30%-0s szoget zr be az
1, 5 Vs/m? indukci6ji magneses tér indukciévektoraval. A hurokra hato forgatényomaték
0,05Nm. Mekkora a hurokban folyo aramerdsség?

20.30 Végtelen hosszu egyenes vezetoben I aram folyik. Egy téle d tavolsagban elhelyezkedd,
vele parhuzamos vezetdben az el6zdvel egyezd iranyu nl erdsségli aram folyik. Az elsd
vezetdtol milyen tavolsagban lesz az eredd H magneses térerdsség nulla?

20.38 Egy aramkor 10 cm hossz( egyenes vezetébdl &ll6 része 0,5 Vs/m? indukeiéji homogén
mégneses térben van gy, hogy az aram iranya 30°-os szdget zar be a tér iranyaval. Mekkora
erével hat a magneses ter erre az egyenes vezetére, ha benne 10A er6sségi aram folyik?

20.41 Egy 20 cm hosszu, 1,5 cm atméréji, 300 menetes tekercsben 5A eréssegi aram folyik.
Az aramkort hirtelen megszakitva az 4&ram 0,01s alatt nullara csokken. Mekkora fesziltség
indukalodik a tekercsben, ha az aram csdkkenését egyenletesnek tekintjik?

20.42 Egy 500 menetii, 80 cm? keresztmetszeti vezetshurok percenként 300 fordulatot tesz a
forgastengelyre meréleges 10°/2r A/m erésségii homogén magneses erétérben. Szamitsuk ki a
tekercsben indukalt fesziltséget, amikor a tekercs sikja

a. 0%

b. 30%;

c. 60%

d. 90%-0s sz6get zéar be a térerésséggel!



20.45 Az abra szerinti elrendezésben a homogén magneses mezében
felfliggesztett vezetoben | = 2A er6sségi aram folyik. A CD egyenes
vezet6 stlya G = 0, 1N és a magneses mezdbe meril6 része | = 20 cm
hosszu.

Hany fokkal lendllnek ki a fuggélegestol az A és B pontokban
rogzitett felfliggesztéhuzalok, ha a magneses tér indukcidja B = 0, 25
Vs/im? ?

Hosszu egyenes vezetoben | erésségti aram folyik. Az egyenes vezetét ra meréleges sikban,
szimmetrikusan egy N menetszdmu R kozépkorsugaru toroid veszi korul. Mekkora a
toroidban az aram, ha kdzépkdre mentén a magneses térer6sség zérus? (1 = 10A; N = 100)



